

笃行不怠风正劲 积厚成势向未来

——我市奋力推进工业经济高质量发展

□记者 刘一乐

初秋舟山，生机勃勃——

重大项目建设现场塔吊移转、机器隆隆；企业车间智能化设备开足马力、快速生产；助企服务员深入企业一线，跟踪问效、蹲点指导……

工业兴则百业兴，工业强则经济强。

今年1-8月，我市规上工业总产值同比增加58.9%，规上工业增加值同比增长21.9%，增速均居全省首位。

以稳求进，行稳致远。我市聚焦临港制造强市战略，围绕产业基础再造和产业链提升，推进项目投资攻坚、数字化改革，强化惠企政策，在精准服务培育市场主体上出实招，创新招，奋力推动全市工业经济高质量发展。



有效投资促产业集群壮大成势

在舟山国家远洋渔业基地，总投资12亿元的大洋世家舟山优品园全速推进，预计明年投产；在高新区，由中铁宝桥（舟山）有限公司打造的国内智能化程度最高的千亩钢桥梁制造基地建成投产……一批批重大项目加快建成、投产，将为我市经济高质量发展夯实内生动力。

牢牢扭住项目这个“牛鼻子”，去年以来，市经信局瞄准新材料、清洁能源、现代船舶、海洋生物、海洋电子信息以及“光芯屏端网”等重点制造业领域的项目开展全产业链招商。

一切盯着项目看，一切围着项目转，一项项务实举措扎实推进——

创新招引机制，实行“一处室一项目”，即每个处长对接联系一个项目，层层落实责任。

强化产业谋划，围绕新材料、清洁能源、现代船舶、海洋生物、海洋电子信息等重点产业，画出鱼骨图、明确招商图，编制项目清单，制订招商目录，实施全产业链招商。

落实精准招引，按照“一个重点项目、一名责任领导、一个工作班子、一套推进计划”的要求，为重点项目提供全方位“保姆式”服务，构建“24小时不打烊、360度无死角”的工作体系。

多措并举下，华润12GW高效异质结太阳能电池片生产及组件项目、润和年产10万吨催化剂及再生项目、舟山航空智能生产线项目等，一批我市重点发展产业链主型、引领型和标志性项目落户我市并开工建设；舟山高端新材料项目、浙江一塑聚苯乙烯项目、碳景光电信息材料项目、岱山新材料产业技术创新中心等项目加快推进，为高质量发展提供强引擎。

强壮了工业“筋骨”，挺起了高质量发展脊骨。

今年以来，我市深入实施“项目攻坚年”行动，狠抓扩大制造业有效投资：1月5日，我市15个重大项目集中开工，总投资达478亿元，一天之后，5个重大项目集中签约，总投资358亿元；6月，我市8个项目参加全省促进经济稳进提质重大项目集中开工；7月，超百亿产业项目在定海集中签约；8月，5个重大项目集中签约落户岱山；9月7日，10个重点项目签约落户高新区……一个个项目落户开工，为我市高质量发展注入了澎湃动能。

数字改革赋能工业经济提质增效

疫情之下，传统增长模式之危，恰是高质量发展之机。

在普陀展茅工业园区，正山智能二期“未来工厂”建设如火如荼，令人期待；正山智能一期工厂车间火力全开，动能强劲，80余台智能设备满负荷运作，预计今年产值较去年翻一番。

当前，搭载数字技术的生产车间、智造工厂让我市工业制造面貌焕然一新，成为工业经济高质量发展的底气。今年上半年

年我市工业技改投资同比增长230.7%，增速全省第一。

发展数字经济，构筑新动能。去年以来，我市积极实施化工、船舶、水产3大细分行业“产业大脑”建设，全面助力细分企业数字化转型，重点推进新材料船舶产业公共服务平台、工业经济运行分析系统、企业码综合应用、市级科技项目“一件事”、“远洋云”、数字贸易云展厅等多场景应用，推动产业数据汇聚共享，实现资源要素优化配置，赋能制造业跑出提质增效加速度。

拥抱数字化改革浪潮，数字建设欣欣向荣——

数字化培育试点“百花齐放”。“智慧海洋在线”纳入省数字经济系统产业链现代化跑道，“海洋数据产业大脑”入选省信息业分区细分行业产业大脑，“船舶行业产业大脑”和“化塑行业产业大脑”列入省工业领域行业产业大脑，浙石化成功获评省级“未来工厂”培育试点，碳景科技、浙优科技获评省级智能化转型试点，金塘塑机螺杆产业集群获评省级新智造产业集群试点；全市11家企业同步推进市级“未来工厂”、智能工厂（数字化车间）培育。

数字新基建建设如火如荼。新引入西子集团旗下蒲惠智造落户，推进长宏国际等13家企业开展市级数字化标杆企业培育，完成国际互联网数据专用通道建设，开通5G基站1000余个。

智慧海洋工程加快推进。省海洋大数据中心、智慧海洋舟山大数据应用服务平台、智能深海网箱养殖等一批重大项目实施。目前，船联网暨渔船“一张屏”精密智控重大科技攻关揭榜挂帅18个项目全部通过验收。

提升培育推动优势产业壮大升级

稳中求进，求的是高质量发展之“进”，同时伴随低效落后产能之“退”。

去年以来，我市深入实施“雄鹰”“雏鹰”“凤凰”行动，深化培育链主型企业，推动优势企业向专精特新方向发展，形成了“大企业顶天立地、小企业铺天盖地”的良好态势。去年，我市新获评第三批国家“小巨人”企业7家，获评第一批国家重点专精特新“小巨人”企业2家，全年完成“新升规”企业58家，新增上市企业1家；今年，又新增获评第二批国家重点专精特新“小巨人”企业1家，上市报会企业1家。

做大做强专精特新中小企业，推动新时代制造业高质量发展。去年，市经信局联合舟山市企业服务综合平台邀请市内外专业服务机构和专家为我市11家国家级专精特新“小巨人”企业、省级“隐形冠军”企业，在专精特新企业培育和发展、专利申请、管理咨询诊断、法律合同等领域把脉问诊，提供“一对一”精准辅导，帮助企业拓市场、增订单；今年，我市又组织了第三方管理咨询机构为国家专精特新“小巨人”企业提供管理培训，提升企业管理人员素质。

增强产业链韧性，提升产业链水平，我市将着力培育单项

冠军企业、“小巨人”企业、专精特新企业，持续推进“放水养鱼”、“长高长壮”等专项行动，支持和鼓励企业开展新产品、新技术、企业技术中心等创新能力开发，推动企业“上规、上市、上云、上榜”。

大手笔提升新动能，大决心淘汰落后产能。去年以来，我市以改革促发展，把企业重组整合作为“腾笼换鸟”的重要手段，“唤醒”大量长期闲置的土地资源，为项目腾出发展空间；通过推进破产重整、重组合作、司法拍卖，处置海舟船厂、中船船业等8家破产船企，成功招引航工智能、中铁宝桥等一批央企名企开建投产，快速产出效益；推进工业企业向各类工业园区、产业集聚区、小微企业园区集聚，形成了一批以螺杆、汽配等为主导产业的小微企业园。

今年，我市将持续深化亩均论英雄、岸线效益论英雄改革，全面开展亩均税收低于5万元企业整治提升。

助企纾困稳市场预期促发展信心

政府服务越精准，企业预期越稳定；政府服务向下沉，企业干劲向上行。

当下，全市上下全面打响经济稳进提质八大攻坚行动，掀起了领导干部进企业纾困的热潮。

今年6月份以来，我市百名助企干部深入企业一线，摸实情、释政策、解难题，跟踪问效，把服务送到企业最需要的地方，不断提升企业获得感。

为企业减负，为发展加油。今年我市先后出台了《舟山市关于减负强企激发企业发展活力的意见》《关于印发舟山市科技惠企政策的通知》《关于进一步做好稳外贸稳外资促消费的若干意见》《关于印发舟山市扩大有效投资政策十二条的通知》《关于进一步减负纾困助力中小微企业发展的若干意见》《关于推动工业经济高质量发展的实施意见》等多个专项政策文件，在减税、投资、土地、用能、融资等方面进一步创新政策内容，加大技改补助补贴比例等政策支持力度。

哪里有问题就去哪里服务，什么问题突出就解决什么问题。

奔着惠企政策直达难题，实现惠企政策应享尽享，市经信局建设了“舟山市惠企政策兑现系统”。今年起，我市涉企奖补政策都通过该平台实现兑现。该系统以流程再造为核心，创造了“申报零材料、审批零人工、兑现快到账”的政策直达模式，进一步提高惠企政策实施的时效性和精准性，让惠企不再受空间和时间的限制。截至今年9月16日，惠企兑付平台兑现各类奖补资金36.6762亿元。

夯实“稳”的基础，积蓄“进”的动能，当下，我市正奋力巩固工业经济企稳向好态势，保障企业稳定生产、推进项目投资攻坚、加强困难企业帮扶、强化惠企政策落实到位等，推动工业经济高质量发展。

当下有为，未来可期。

本版图片由舟山市经信局提供

